

Бібліяграфічны летапіс Беларусі

Спрыяць адраджэнню гістарычнай памяці заклікана беларуская бібліяграфія як частка нацыянальнай культуры. Нацыянальная (раней — Дзяржаўная) бібліятэка Рэспублікі Беларусь займаецца пытаннямі бібліяграфічнага забеспячэння беларусазнаўства шляхам стварэння крыніц інфармацыі па гісторыі, мове, літаратуры, культуры, мастацтву Беларусі. Сярод бібліяграфічных выданняў, якія падрыхтаваны ў апошні час, звернем увагу чытачоў на паказальнік «НОВАЯ ЛІТАРАТУРА ПА ГІСТОРЫІ І ГІСТАРЫЧНЫХ НАВУКАХ БЕЛАРУСІ». Ён дае магчымасць арыентавацца ў бягучым дакументальным гістарычным патону і атрымліваць звесткі ў кароткі тэрмін. Першы яго выпуск ахоплівае літаратуру за 1990 г., рыхтуецца другі выпуск за 1991 г. У далейшым ён будзе выходзіць 2 разы ў год.

Паказальнік адлюстроўвае развіццё гістарычнай навукі ў рэспубліцы на працягу года і сведчыць аб ступені вывучанасці асобных тэм і праблем. Для яго характэрна навукова-абгрунтаваная групоўка літаратуры, рознабаковыя спосабы раскрыцця зместу дакументаў, даволі шырокае кола крыніц выяўлення матэрыялу.

Паказальнік уключае дакументы незалежна ад мовы іх напісання і месца выдання, якія датычацца гісторыі Беларусі агульнага характару, асобных гістарычных перыядаў, крыніцазнаўства, археаграфіі, дыпламатыкі, храналогіі, сфрагістыкі, генеалогіі, геральдыкі, нумізматыкі, а таксама археалогіі, этнаграфіі, гістарыяграфіі. Асобна выдзелена літаратура па тапаніміцы, гісторыі краязнаўчага руху на Беларусі, пра помнікі гісторыі і культуры, музеі і архівы. Тут адлюстравана літаратура аб паходжанні беларусаў, утварэнні БНР, рэпрэсіях, што мелі месца на Беларусі, аб беларускай эміграцыі, па гісторыі грамадскай думкі, права, навукі, медыцыны, асветы, друку і г. д.

Асобна выдзелены раздзелы аб навуковых канферэнцыях, сімпозіумах, святах, юбіляях. У выданні прадстаўлены кнігі, аўтарэфераты дысертацый, тэзісы дакладаў канферэнцый, рэцэнзіі, раздзелы з кніг, зборнікаў, артыкулы з часопісаў, цэнтральных, рэспубліканскіх і абласных газет. У далейшых выпусках прадугледжваецца ўключэнне артыкулаў з раённых газет і неформальнага друку. Па магчымасці будуць адлюстроўвацца выданні беларускага замежжа.

Выданне забяспечана імённым і геаграфічным дапаможнымі паказальнікамі. Яно разлічана на навуковых супрацоўнікаў, выкладчыкаў, студэнтаў, настаўнікаў, журналістаў, супрацоўнікаў музеяў, архіваў, экскурсаводаў, арганізатараў фальклорных і этнаграфічных свят і г. д. Ім могуць карыстацца і спецыялісты, якія вывучаюць гісторыю асобных галін народнай гаспадаркі і культуры Беларусі. Паказальнік аказа дапамогу бібліятэкам у рабоце з літаратурай па гісторыі рэспублікі і свайго роднага краю.

На вялікі жаль, тыраж паказальніка ўсяго 300 паасобнікаў, што, безумоўна, недастаткова, каб забяспечыць ім усіх жадаючых. Дзяржаўная бібліятэка не мае магчымасці лавялічыць тыраж з-за недахопу паперы. Яна патрэбна і на іншыя бібліяграфічныя выданні, якія датычацца Беларусі. Шукаем спонсараў!

Р. ЧЫГІРАВА,
галоўны бібліяграф
Нацыянальнай бібліятэкі РБ.